

第十三讲 长子军民配合八路军粉碎日军对晋东南的第二次九路围攻

1938年日军占领广州、武汉后,为了确保其在华北区的“安定”,制定了《1939年度治安肃正计划》,企对所谓“肃正”作战,摧毁共产党的根据地,逐步削最后消灭八路军。

1939年7月初到8月下旬,侵华日军以5万余重驻太原第一军司令官梅津美治郎指挥下,分别从南路段、正太路及平汉路中段、道清路西段,分九晋东南地区实施“晋东作战”(一号作战),即第二路围攻,企图合击根据地抗日主力部队,于长治、武乡地区捣毁白晋路由临汾经屯留、黎城到邯郸路,控制主要城镇,使平汉、正太、同蒲、道清4条形成“口”字形包围晋豫豫,以白晋、邯长两条公十字交叉,从中间再划一个“十”字,造成“田”字形把根据地撕为碎块,直至摧毁。

这次反围攻作战,在八路军总司令直接指挥下,第一师主力部队,第一、五师第三三四四旅,八路军晋豫支队和决死第一纵队、第三纵队及根据地各級党和人民群众以游击战疲惫、削弱敌人,主力适当集中歼敌。从7月3日开始,同蒲、正太、平汉、道清军向晋东南根据地进犯,其主力一部沿白晋、平长等路指向长治、沁县、长治,企图合击八路军第二九师主力,另一部进犯阳城、晋城,向太行根据地

八路军总司令朱德、副总司令彭德怀为粉碎日军持久地、逐步地将其消灭,7月6日发出作战指和命令,并划分了作战区域。次日,八路军总部开日军“扫荡”,由潞城县北村转移到襄垣县东头村。11日,又抵达黎城县西浊漳河畔的河南村,动中实施指挥。

长子县军民,在反围攻作战前,即进行了充分的准

将县抗日联合高小由县城迁往西部山区的西尧东岭道场庙上课。县委机关由李家庄村迁往县西北山区的罗辛庄村工作。为阻止日军进犯长子县城后的军车,辎重车辆再南进和西犯,组织人员拆掉县河南头和县西古兴两座桥梁,另架起可通牛马车的小桥。为防止日军进占长子县后驻入小张庙岭居高临下控制长子县平原地区,将小张庙岭数座大庙拆除。同时,向区、村发出紧急通知,动员群众普遍进行空室清野,组织群众抗日救亡组织和儿童站岗放哨,除奸防特,并组织起担架队、运输队和向导队,为支援主力部队作战做各方面的准备工作。

日军对晋东南根据地进犯初期,北线军民对正太、平汉、同蒲等线进行破袭,并派小股部队伏击、阻击南进之敌,主力则集结于武乡县西北及长治西南地区待机。7月6日,日军占领沁县、武乡、长治等县城后,分路向榆社地区合击,均遭到八路军第一二九师第三八六旅沉重打击,伤其180余人。日军受打击后分路回窜,又在长治以西石匣村遭第三八五旅主力打击,杀伤其300余人。同时沿邯长大道由武安西犯之敌,在涉县西河南店遭第一二九师特务团严重打击,日军合击八路军主力的企图落空后,仍继续沿白晋公路南犯。至19日,占据了长治及周围的长子、屯留、壶关、襄垣等县城,打通了白晋公路北段。日军占领长子县城后,长子县独立营在营长芦英才、教导员魏丽天的率领与指挥下,在县城四周的大道上埋地雷、挖陷阱,向城内打冷枪,并抓获向城内传递情报和运送粮食的汉奸2名。与此同时,一些区、编村农救会领导的农民游击队,以及工矿区农救会率领的工人游击队也不断骚扰袭击日军。南李庄、谷村编村农救会带领农民游击队,在南李庄寨上村向从屯留出发进犯长子县的日军百余人进行半小时的伏击。大关、谷村、辛庄、

南漳和东王家堡6个编村农民游击队60余人,在高河村沿岸,同长治方向前来长子县的200余名日军展开游击战,用土造地雷、手榴弹和仅有的六、七支土造步枪,同日军周旋一整天。第五区农民游击队7人,到长(子)长(治)交界的津良寺村一带寻机打击日军,并打死伪军1名,缴获长枪1支,子弹28发,日制手雷2枚。第二区工人游击队30余人为占据有利地形打击日军,出发到草坊、马烟、小张岭,同日军展开了游击战和麻雀战。

尤其在长子、长治两县交界地区,群众性的游击活动更为频繁。以县独立营为主力,在群众游击队的配合下,多次破坏长治县与长子县之间的道路,袭击从城内外出的小股日军,割电线、打伪军,捉汉奸。长子县地方武装和人民群众在反围攻的4个月内,共参与大小战斗31次,单独毙敌13名,打死伪军11人,捕捉汉奸4人,缴获长枪9支、马匹4骑,砍伐电杆9根,割电线300余斤,有效地打击了日军的嚣张气焰,鼓舞了长子县人民的抗日斗志,增强了全县人民抗战必胜的信心,有力地配合了八路军、决死队和晋东南人民群众对日军作战,打破了日军第二次围攻晋东南根据地的计划。

针对根据地被日军被分割的局面,并为加强对各根据地工作的统一领导,中共中央北方局指示太行、太南和晋东南军政委员会于7月24日后相继成立。黄克诚任太行军政委员会书记,邓小平兼任太行军政委员会书记,从而实现了党对各根据地党政军民各个系统的统一领导,不但使根据地的建设工作在被日军分割的情况下继续进行,而且为以后开展的反顽斗争做了组织上的准备。

党史 100 讲

主办:县委党史研究室

从风华正茂到年近半百 乡村医生守护山村 24 年



老百姓需要我,我就会把行医这条路走到底。”近西省长治市长子县色头镇琚村,村医何红蛟像往常,早早开始出诊。

今年48岁的何红蛟,从事乡村医生这一职业已。1998年,从长治医学院毕业的何红蛟返回家乡

看到村里缺医少药、农民看病难等状况,便下定决心留在家乡,为村民们服务。

随后,何红蛟向当地卫生部门申请,在琚村建立卫生所,并表示自己愿意留在卫生所,发挥自身所学,守护村民们的身体健康。

琚村位于长子县东南25公里外的紫云山脚下,是当地距县城较远的一个山村,全村有2400多人。平常,村民们有个头疼脑热,都会跑到卫生所看病、抓药。每天卫生所一开门,何红蛟就开始忙碌起来,有时甚至晚上关门后,还会有村民来找他。

作为一名乡村医生,何红蛟身兼数职,一个人承担着全村2000多人的临床医疗、家庭医生签约、老年人健康体检等卫生服务工作。只要村民们的一个电话,他

总是第一时间背起药箱往村民家里赶。

“我身患脑梗、糖尿病、高血压等疾病多年,行动不便。每到刮风下雨身体就不舒服,但只要一个电话,何医生就立刻赶到家里来看我。”说起何医生对自己的照顾,村民谢海根感慨良多,“何医生还开车带我去县里办理慢性病本,帮我省了很多药钱,减轻了家庭负担。”

“村民的健康就是我的牵挂。”2017年,何红蛟加入农村医疗扶贫队。当时,全村18家贫困户,13名慢性病患者,共42名村民都是他日常服务的对象。何红蛟每月定期为他们上门量血压、测血糖、做常规医疗检查。多年来,村里的土路变成平坦的柏油路,危房改造为新房,唯有何红蛟去往每家每户的足迹没有变。

村民史文堂说,他一到变天就三叉神经疼,说话也不利索,何红蛟一直记着他的老毛病,天一冷就提醒其戴口罩,并按时吃药。“有何医生在,我心里很踏实。”

“我只想实实在在做好村民健康服务,确保大家都能够看得上病、看得起病、看得好病。”何红蛟说:“只要村民需要,我就会尽自己所能一直为大家服务。”

来源:中新网 杨静 张月

长子县人民政府 关于公示 2021 年全县道路货物运输重点源头单位有关事宜的通知

长子县人民政府,各治超成员单位,各重点源头单位:

为治理道路货物运输源头超限超载行为,保障人民群众生命财产安全,严格落实路权,维护道路货物运输市场秩序,根据《中华人民共和国道路运输条例》《山西省道路运输条例》《山西省道路货物运输源头治理超限超载暂行办法》等法律法规之规定,经县政府同意,现对晋煤集团赵庄煤矿等44个货物运输重点源头单位名单进行公示。

请慈林、大堡头、南漳、色头、丹朱、宋村、石哲、鲍店等有关乡镇积极履行属地管理责任,对本辖区内的重点货运源头单位要派驻人员进行监督管理。县工信局、能源局、应急局、住建局、交通运输局、市场监管局、中小企业中心等具有货运源头单位生产、经营许可职能和注册登记的机关或者主管部门,要认真履行各自在货运源头治超工作中的职责。县运管所要严格履行源头治超的主责,通过进驻、巡查等方式实施货运

源头治超的监督管理。特别是各重点货运源头单位要全面落实主体责任,健全完善工作机制,积极配合监督检查,否则,将严肃追究有关人员的责任。

长子县人民政府
2021年5月25日

2021 年全县道路货物运输重点源头单位公示名单

企业名称	经营场所	法定 代表人	运管巡查人员	企业名称	经营场所	法定 代表人	运管巡查人员
晋煤集团赵庄煤矿有限责任公司	慈林镇崇瓦庄村	赵晨光	赵玉飞 李文斌 温向民 张亚军 王亚静	长治市市汇经贸有限公司	大堡头镇邹村	苗慧军	邢普光 王旭刚 王刚 杨纪军 王
晋煤集团赵庄煤矿有限责任公司赵庄二号井	慈林镇布村	李小利	邢普光 王旭刚 王刚 杨纪军 王佳	山西鑫宝聚物资有限公司	色头镇何平庄造纸厂院内	李有根	郭宇飞 张树军 李杰民 田晋庆 李
潞安矿业集团慈林山煤业有限公司慈林山煤矿	慈林镇庄头村	李天平	邢普光 王旭刚 王刚 杨纪军 王佳	山西能投煤炭物流有限公司	大堡头镇铺上村村西	李朝阳	郭宇飞 张树军 李杰民 田晋庆 李
潞安矿业集团慈林山煤业有限公司李村煤矿	大堡头镇南李村	申海生	赵玉飞 李文斌 温向民 张亚军 王亚静	山西新易达物流有限公司	南漳镇上霍庄村南	原宏波	赵玉飞 李文斌 温向民 张亚军 王亚
长治三元中能煤业有限公司	慈林镇五里庄村	张勇	邢普光 王旭刚 王刚 杨纪军 王佳	长子县吉利商贸有限公司	南漳镇西旺村	苏勇剑	邢普光 王旭刚 王刚 杨纪军 王
霍尔辛赫煤业有限责任公司	丹朱镇南鲍村	李建功	赵玉飞 李文斌 温向民 张亚军 王亚静	长治市鑫驰工矿物资有限公司	大堡头镇大堡头村	赵旭峰	郭宇飞 张树军 李杰民 田晋庆 李